

В диссертационный совет по  
филологическим наукам Д 212.001.09  
при ФГБОУ ВО «Адыгейский  
государственный университет»  
385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,  
ул. Первомайская, 208

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Трофимовой Валерии Александровны  
на тему: «ФЕНОМЕН КОММУНИКАТИВНОГО ДАВЛЕНИЯ В  
ЮРИСЛИНГВИСТИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ», представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка**

Основываясь на представленном автореферате, можно утверждать, что диссертация Трофимовой Валерии Александровны является серьезным, многоаспектным исследованием, опирающимся на последние достижения современной теории текста, экспрессивного синтаксиса, юрислингвистики.

Типология видов речевого воздействия занимает важное место в системе лингвистических знаний, и ее тщательная разработка играет значительную роль в развитии теории языка и в практической деятельности по исследованию речевых продуктов. Данное диссертационное исследование, безусловно, обладает теоретической актуальностью и практической ценностью, так как в нем, во-первых, предпринимается попытка систематизации видов речевого воздействия и предлагаются критерии их дифференциации, что способствует выработке единого методологического подхода и вносит вклад в развитие теории речевого воздействия. Во-вторых, как справедливо отмечает автор, в связи с устойчивой тенденцией к проявлению речевой агрессии обостряется «необходимость практического изучения деструктивных аспектов коммуникации, способствующих

порождению конфликтов» (с. 4). Таким образом, исследования речевых феноменов с точки зрения юрислингвистики заслуживают особого внимания.

Разграничение языкового и риторического типов нормы и рассмотрение первой в качестве речевого эталона обусловливает дифференциацию видов речевого воздействия на риторические и нериторические. Выделение среди риторических видов кооперационных и конфронтационных позволяет диссидентанту построить непротиворечивую систему видов речевого воздействия, включающую такие смежные виды, как аргументация, убеждение и коммуникативное давление. Оригинальной и обоснованной является идея рассмотрения аргументации в качестве самостоятельного нериторического вида речевого воздействия, которая подтверждается исследованным эмпирическим материалом.

Не вызывает возражения идея детерминировать лингвистический статус коммуникативного давления как самостоятельного вида речевого воздействия, обоснованными представляются выявленные автором соответствующие интегрально-дифференциальные признаки, а также коммуникативные характеристики давления как феномена деструктивной коммуникации.

Диссидентант логично и последовательно развивает идею о трехкомпонентной речевой модели коммуникативного давления, состоящей из логоса, этоса и пафоса, каждый из которых может стать источником деструктивности общения при наличии в нем конфликтогена. Данная мысль находит подтверждение в ходе глубокого всестороннего анализа эмпирического материала, в рамках которого выявляются средства речевой презентации конфликтогенов. Исследование давления в различных типах дискурса позволяет автору продемонстрировать универсальность предложенного им подхода к изучению данного феномена.

Следует отметить структурированность настоящей работы, которая способствует реализации замысла: автор четко и грамотно определяет ее цель, задачи, последовательно решая их. Ясно сформулированы аспекты

новизны исследования, выносимые на защиту положения, что свидетельствует о достаточной продуманности работы. В целом представленная работа является исследованием, написанным на актуальную тему и вносящим существенный вклад в развитие теории языка и юрислингвистики, в частности.

Вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Трофимовой Валерии Александровны на тему «Феномен коммуникативного давления в юрислингвистическом аспекте», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

доктор филологических наук,  
профессор (10.02.01 Русский язык),  
заведующий кафедрой иностранных языков  
и речевых коммуникаций  
Южно-Российского института управления-филиала  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте РФ  
г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 70  
т. 8 (863) 203-64-69  
e-mail: kotova-ns@uriu.ranepa.ru

*Меморandum*  
Котова Н.С.

21.10.2021г.

